

改革开放内蒙古实践·呼和浩特篇

握指成拳 合力致远

——呼和浩特推进国有企业改革工作综述

●本报记者 云艳芳

7月15日,内蒙古青城乳业交易中心又传捷报:累计交易额突破一亿元,达到10953万元。乳业交易中心自5月20日开市截至7月15日,随着业务的不断深入拓展,57天的交易额就突破一亿元,注册交易商达到30家,围绕饲草、饲料原料、马铃薯等交易品种发生42笔交易业务,覆盖内蒙古、天津、黑龙江、新疆等地区。从百万到破亿的跨越,是乳业交易中心不断提升行业竞争力,为奶业振兴添砖加瓦,为行业健康发展注入力量。

7月的青城骄阳似火,走进呼和浩特盛乐国际机场建设工地,整体环境整洁干净,井然有序,施工人员各司其职,顶着烈日高温繁忙作业。呼和浩特盛乐国际机场是内蒙古首座4F机场,定位为国内重要的干线机场、区域枢纽机场、京津冀机场群的主备降机场、一类航空口岸机场。在建设过程中,引入新技术,有效整合项目全生命周期的信息与数据,实现信息资源共享。通过系统可实时查看动态施工进度,实现施工状态的可视化、集成化的施工进度和成本管控。盛乐国际机场开工建设至今,共计获得专利类奖项22项,均为国家级实用新型

专利技术。

这些成绩取得的背后,是近年来呼和浩特市区国企深入推进国企改革深化提升行动,增强国有企业核心竞争力、提升核心竞争力,不断激发国有企业内生活力和创新动力所带来的成效。

优化资本布局。呼和浩特市区在国企改革中,更广更深层次推进企业战略性重组和专业化整合,推动完成大数据公司与智慧青城公司重组整合,打造集数据智慧城市运营服务商、数据资产运营服务商、数字产业生态圈服务商为一体的国有独资数字技术企业。坚持动态调整、总量下降的原则,深入实施减少法人户数、剥离清退非主业类企业任务,建立由呼和浩特市区国资委牵头,自然资源局、中级人民法院等6部门联动的绿色通道,累计清理退出各级子企业24户。加大战略性新兴产业布局,推动国有资本向绿色农业产品、电子信息产业聚集,青资公司、金融投资集团通过股权投资、产业协同等方式,牵头组建全国首家乳业大宗商品现货交易平台。

强化保障作用。呼和浩特市区准

把握国有企业功能定位,加快推进重点领域、重要基础设施建设。推动燃气热力集团紧扣发展清洁能源、实施温暖工程,加强与内蒙古大唐托克托电厂合作,实施完成大唐引热人呼长输管网工程,推进供热管网互联互通,完成市区36.4公里“C型”输配管网建设,规划建设“O型”管网。紧扣首府经济发展区域中心定位和关系国计民生公共服务领域,推动交通集团加快盛乐国际机场建设、国道512线G59呼北高速和林东出口至G209线连接工程,青资公司加快伊利现代智慧健康谷、呼职教育园区工程,春华水务集团加快推进引黄入呼(三期)供水扩建工程,为首府经济社会高质量发展提供坚实基础。

提高科创实力。呼和浩特市区强化国有企业科技创新市场主体地位,推动国有企业聚焦科技攻关,深入开展产学研融合,提高研发经费投入。引导国有企业主动作为,积极与区内高等院校、科研院所等在轨道交通、数据发展、智慧水务建设等方面寻求合作,大数据公司、交通集团、城投集团、青资公司等组建各类创新主体4个,开展《基于泛在物联网的城域一体

化静态交通综合管理服务平台研究及应用示范》等课题研究,自主研发地形测绘数据分析查询软件(2.0)、地形图测绘管理系统(2.0)等。汇聚各方力量,支持国有企业提高研发投入,将研发投入纳入企业年度预算报表编制范围,提高科技创新在年度经营业绩考核分值权重,推送《银行机构的信贷准入条件目录》,畅通驻呼银行机构科创信贷通道,落实研发费用加计扣除、增量部分按150%视同利润加回等。

提升市场化运作水平。呼和浩特市区注重构建新型经营责任制,深入实施国有企业改革,推进经理层成员任期制和契约化管理提质扩面等。推动国有企业坚持考核目标以定量为主,定性为辅原则,合理确定经理层成员年度和任期经营业绩目标,要体现摸高性、挑战性;引导国有企业契约化管理逐步向具备条件的子企业扩面,加速向实现市场化迈进。

改革催生发展动力。经过不断努力,呼和浩特市区国企握指成拳重塑竞争优势,不断焕发出新生机、展现出新活力,为呼和浩特市区高质量发展注入强劲动能。

坚定文化自信 澎湃奋进力量

——呼和浩特深化文化体制改革综述

●本报记者 杨彩霞

今年以来,呼和浩特市不断培育壮大文化市场主体,建立全市重点文化企业库,共收录各类文化企业52家。组织24家企业申报自治区2024年重点中小微文化企业,市文旅投集团等6家文化企业被评为自治区重点中小微文化企业。

2022年,呼和浩特市被中宣部确定为全国地市级媒体融合试点城市,2023年1月7日,呼和浩特市融媒体中心正式挂牌成立。一年来,市融媒体中心改革破题大刀阔斧,融合发展蹄疾步稳,目前已初步建立了经营资源整合调度机制,充分挖掘中心优质生产经营资源潜力,刺激中心资源进一步优化提

升的同时拓展创收渠道,以经营反哺生产发展。积极建立文化企业合作名录,与近五十家呼和浩特市本地文化企业建立了战略合作伙伴关系。

去年,大型融媒体文博综艺节目《北疆文化·青城文脉》热播。节目邀请《百家讲坛》主讲人、著名文化学者纪连海、魏新以及自治区文博专家、学者深度解析呼和浩特更迭变迁以及各民族交往交流交融的历史进程。节目以“舞台演出+文博纪录片+访谈”的电视表达方式,特别是以XR虚拟技术和3D动画制作等多种技术表现方式,营造时空穿越、古今对话的沉浸式场景,给观众留下了深刻的印象,并引发了热烈反响和

讨论。

呼和浩特市以北疆文化品牌建设为抓手,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。

为讲好民族团结故事,持续夯实各族群众交往交流交融的思想根基,呼和浩特市将铸牢中华民族共同体意识纳入2024年宣传思想文化工作和精神文明建设考核内容,作为考核精神文明建设考核细则之一,推动铸牢中华民族共同体意识与精神文明建设有机结合。

走进市歌舞剧院的排练厅,熟悉

的旋律响起,舞蹈剧场《如见》正在排练。2023年2月,《如见》首演登上国家大剧院歌剧厅,并在广州、上海、杭州等地进行巡演。时尚的布景,唯美的舞姿,震撼的肢体语言,演员们用一场极具诗意的表演,收获了广泛赞誉,也将呼和浩特包容开放的城市印象留在观众心中。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。一项项创新举措激发了各剧院的发展活力,各类剧目先后荣获文旅部文华剧目奖、中国戏剧梅花奖、中国舞蹈荷花奖、中国少数民族戏剧会演金奖等在内的国家级奖项31个、自治区级奖项112个,荣获4个国际奖项。

呼和浩特市人民代表大会常务委员会
任命名单

(2024年7月26日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

任命:

邢红梅为呼和浩特市人大常委会法制工作委员会主任;
李凤仙为呼和浩特市人大常委会预算工作委员会主任;
王宏为呼和浩特市人大常委会代表工作委员会主任;
孟娅茹为呼和浩特市人大常委会民族侨务外事工作委员会主任;
马霄羽为呼和浩特市人大常委会监察和司法工作委员会主任;
李莎丽为呼和浩特市人大常委会科教文卫工作委员会主任;
云瑞君为呼和浩特市人大常委会农牧工作委员会主任;
韩东为呼和浩特市人大常委会预算工作委员会主任;
李东涛为呼和浩特市人大常委会社会工作委员会主任;
刘艳芳为呼和浩特市人大常委会办公室副主任;
郝秀玲为呼和浩特市人大常委会法制工作委员会副主任;
李冬为呼和浩特市人大常委会预算工作委员会副主任;
石丽为呼和浩特市人大常委会代表工作委员会副主任;
任睿为呼和浩特市人大常委会民族侨务外事工作委员会副主任;
赵秀峰为呼和浩特市人大常委会监察和司法工作委员会副主任;
李英为呼和浩特市人大常委会科教文卫工作委员会副主任;
张宇为呼和浩特市人大常委会农牧工作委员会副主任;
陈雪菲为呼和浩特市人大常委会环境资源城乡建设工作委员会副主任;
于添平为呼和浩特市人大常委会社会工作委员会副主任。

呼和浩特市人民代表大会常务委员会
决定免职名单

(2024年7月26日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

因工作调整,决定免去:

曹志的呼和浩特市人民政府副市长职务。

呼和浩特市人民代表大会常务委员会
关于接受张际飞辞去职务的决定

(2024年7月26日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定:因工作调整,接受张际飞辞去呼和浩特市人民政府副市长职务,报呼和浩特市第十六届人民代表大会第四次会议备案。

呼和浩特市人民代表大会常务委员会
公告

武川县选举的云新明提出辞去代表职务,武川县第十六届人民代表大会常务委员会第十七次会议决定接受他的辞职。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,云新明的代表资格终止。

截至目前,呼和浩特市第十六届人民代表大会实有代表341名。

特此公告。

呼和浩特市民营企业科技创新专题讲座举办

本报讯(记者 吕会生)7月26日,呼和浩特市工商联联合内蒙古自治区科技教育和创新服务中心、市科协举办呼和浩特市“科创中国 赋能民企”民营企业科技创新专题讲座,来自农牧业、机械、信息、生态环境等领域的民营企业企业家及一线科研工作者参加培训。

本次讲座特邀内蒙古财经大学经济管理实验实训中心主任张战勇,围

绕新质生产力的内涵特征和政策趋势、专利转化专项行动及实施方案、创新方法(TRIZ)理论、构建创新体系、解决实际生产中遇到的技术难题等内容进行专题授课。并针对企业提出的问题一一回应答复,现场气氛热烈,互动氛围浓厚。大家纷纷表示,创新是新质生产力的显著特点,创新方法是解决企业和科技工作者创新与生产难题的有效工具。

简讯

●日前,热舞草原“中国体育彩票杯”2024第九届中国·内蒙古体育舞蹈公开赛暨第五届内蒙古街舞(霹雳舞)公开赛在内蒙古大学(南校区)体育馆举办。
●日前,内蒙古自治区第一届青少年三大球运动会足球项目在包头市拉开帷幕。
(苗欣)

呼和浩特市融媒体中心总编辑:林白
一版编辑:甘永康 宁静 吴琼 美编:张福同
本版编辑:黄涵琦 甘永康 宁静 程昱 吴琼 美编:慧慧 张福同

誓言铿锵
薪火相传

7月23日,回民区委直属机关工委举办了“不忘初心跟党走 砥砺奋进创新功”主题系列活动之“铿锵誓言映初心 勇毅前行担使命”机关新党员入党宣誓仪式,并组织大家集体观看了专题课程《信仰——李大钊》。

■本报记者 祁晓燕
通讯员 刘倩倩



改革激发活力 创新驱动发展

终坚持以科技创新为核心驱动生产力,加快推进产品高端化战略,持续提升公司市场竞争力,不断增强企业自主创新能力,积极培育发展新动能。“下一步,我们将深入学习领会全会精神,以新发展理念引领科技创新,聚焦推动企业发展新质生产力,塑造发展新动能新优势,共同推动生物发酵行业向更高质量、更高层次迈进。”该公司研发部经理伏广好说。

通过认真学习全会精神,托克托县新营子镇组织委员李若南深有感触地

说:“党的二十届三中全会强调党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。作为一名乡镇干部,我将始终牢记为人民服务宗旨,发挥好村级资源禀赋,从人民群众的急难愁盼中找到基层改革工作的发力点、突破点,从便民服务的每一件小事抓起,不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。”

内蒙古医科大学马克思主义学院党总支书记、院长王彦说:“在当前和今后一段时期,我们将及时把全会提

出的新观点、新论断、新思想、新战略,新要求融入到思政课教学与改革之中,武装学生头脑。同时,会将全会精神融入教学与科研工作,实现全会精神“进教材、进课堂、进头脑”,落实好立德树人的根本任务,教育引导大学生感悟思想伟力,凝聚奋进力量,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献青春力量。”

(本报记者 宋向华、云艳芳、武子喻、孙岳龙、王中宙 实习记者 若谷 综合报道)

(上接第1版)

金宇生物技术股份有限公司总裁张竞表示,公司作为研发生产动物疫苗的头部企业,将紧紧抓住新的发展机遇,以“人病兽防、关口前移”为遵循,锚定新质生产力,久久为功,锲而不舍,持续开展动物疫苗迭代创新,引领动物疫苗mRNA疫苗的研发,摘取这颗生物医药行业皇冠上的明珠,依托科技创新向全球动保十强努力奋进,以生物医药产业创新赋能畜牧养殖业高质量发展。

内蒙古阜丰生物科技有限公司始